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„Či roky pohody, či nepohody...pamäť 
je rieka plná živej vody.“ ( M.Rúfus ). 
Dnešný príhovor začínam slovami básni-
ka, pretože Vám chcem hneď v úvode pri-
blížiť projekt, na ktorom obec pracovala 
od roku 2023. Vtedy sme sa skontaktovali 
s p. Matúšom Hudákom a oslovili sme ho s 
ponukou spolupráce na vydaní monografie 
o obci Hranovnica. Pod jeho vedením sa 
na klávesniciach kolektívu autorov rodili 
kapitoly, ktoré mapujú našu obec od naj-
staršej histórie až po súčasnosť. Opakovane 
sme oslovovali všetkých Vás, aby ste prispe-
li k tvorbe tejto publikácie svojimi pod-
netmi, fotografiami. S troškou sklamania 
musím konštatovať, že za celé 3 roky na 
naše výzvy nereagovalo veľa spoluobčanov, 
ale zároveň jedným dychom vyjadrujem 
úprimné poďakovanie všetkým, ktorí prišli 

a akýmkoľvek spôsobom prispeli na tvorbe 
tohto diela (osobnými postrehmi, poznám-
kami, fotografiami...). V týchto dňoch sú 
všetky autorské texty po grafickom spra-
covaní a korektúrach v rukách tlačiarov. 
6.6.2026 počas Dňa obce bude kniha 
uvedená do života. Na kultúrno-spoločen-
skom podujatí, ktoré sa bude konať v ha-
sičskom areáli na Lúčke budú prítomní aj 
autori jednotlivých kapitol, aby sa s nami 
podelili o poznatky, ktoré pri písaní jed-
notlivých textov zistili, aby nám priblížili, 
ako naša kniha vznikala. Do každej do-
mácnosti v Hranovnici bude pripravený 
jeden výtlačok bezplatne.  Knihu si môžete  
priamo počas akcie dať podpísať autorom, 
ktorí budú prítomní na našom spoločnom 
podujatí. Nech táto kniha bude pre nás, i 
pre tých, čo ešte derú školské lavice, ale aj 

pre tých, čo sa k nám ešte len narodia, kro-
nikou spoločného domova. V ňom budeme 
mať vždy svoje miesto . Verím, že keď v nej 
budete listovať, nájdete v nej odtlačok ži-
vota svojich predkov. Našim predkom dl-
hujeme nekonečnú vďačnosť za hodnoty, 
za svet, ktorý pre nás pripravili, je na nás 
a na pleciach budúcich generácií, ako s tý-
mito hodnotami naložia a ako ich budú 
zveľaďovať.
 Vážení spoluobčania, o pár mesiacov bude-
te vo voľbách rozhodovať o ďalšom smerova-
ní našej obce. V takýchto zásadných  chví-
ľach sú potrebné 3 veci: záujem o spoločné 
dobro obce, schopnosť vidieť ďalej, než za 
horizont končiaceho sa dňa, ale i nádej roz-
voja pre našu obec do budúcich dní.
Všetkým nám želám múdrosť pri rozhod-
nutiach.                             Vaša starostka

Vážení spoluobčania, milí čitatelia

Z činnosti Obecného úradu
Vážení spoluobčania, do-

voľte mi v  skratke zhrnúť 
dianie v našej obci z  pohľa-
du činnosti obecného úradu 
v druhom polroku 2025 a pr-
vých tohtoročných mesiacoch.

Zateplenie a rekonštrukcia 
hasičskej zbrojnice

 Ako ste už boli informova-
ní, obec bola úspešná vo výzve 

SIEA zameranej na Zníženie 
energetickej náročnosti verej-
ných budov. Získali sme do-
táciu vo výške 220 692,54 €.  
Z  týchto prostriedkov sa fi-
nancovalo zateplenie budo-
vy, výmena garážových brán, 
okien, rozvodov tepla, radiá-
torov. V  rámci rekonštrukcie 
a  finančnej spoluúčasti obce 
na tomto projekte sa vykona-

la aj výmena plynového kotla. 
Verím, že spolu s  nami vní-
mate opravu a rekonštrukciu 
tejto verejnej budovy v centre 
obce pozitívne. Obec v tom-
to roku ešte plánuje upraviť 
vstupy do budovy novým as-
faltovým povrchom.

Výstavba budovy školy na 
odstránenie dvojzmennej 

prevádzky
Druhý polrok roku 2025 

sa niesol predovšetkým v zna-
mení investičnej akcie fi-
nancovanej z  Plánu obnovy 
a  odolnosti na odstránenie 
dvojzmennej prevádzky v ZŠ 
– novostavba školy a  mul-
tifunkčného ihriska. 24. 7. 
2025 Ministerstvo školstva, 
výskumu, vývoja a  mládeže 
SR podpísalo s  obcou Hra-
novnica Zmluvu o poskytnu-

Obec Hranovnica vyjadruje 
úprimné poďakovanie 

firme KLOCOK s.r.o., ktorá 
dodala dizajnové lavičky 
z pohľadového betónu do 
areálu detského ihriska.
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Problematika nepovolených, tzv. „čiernych stavieb“, patrí 
dlhodobo medzi najčastejšie otázky, s ktorými sa občania ob-
racajú na stavebný úrad. Nový stavebný zákon č. 25/2025 Z. 
z., účinný od 1. apríla 2025, priniesol v tejto oblasti významné 
zmeny, vrátane prechodných ustanovení a časovo obmedzenej 
možnosti dodatočnej legalizácie niektorých stavieb.

Povinnosti podľa stavebného zákona sa pritom netýkajú 
len rodinných domov alebo veľkých stavieb. V praxi sa často 
týkajú aj menších už zrealizovaných objektov, ako sú altánky, 
záhradné domčeky, prístrešky, chatky, sklady náradia, spevne-
né plochy či rôzne drobné stavby nachádzajúce sa v záhradách 
alebo rekreačných lokalitách. Aj pri týchto stavbách môže 
vzniknúť povinnosť riešiť ich dodatočnú legalizáciu, ak boli v 
minulosti zrealizované bez príslušného povolenia alebo iného 
potrebného postupu podľa stavebnej legislatívy.

Čo je nepovolená stavba?
Za nepovolenú stavbu sa vo všeobecnosti považuje stavba:
– realizovaná bez potrebného povolenia alebo ohlásenia,
– uskutočnená v rozpore s vydaným povolením,
– užívaná bez potrebného kolaudačného rozhodnutia ale-

bo potvrdenia spôsobilosti stavby na užívanie.
Takéto stavby môžu predstavovať problém nielen z pohľa-

du stavebnej legislatívy, ale aj pri:
– zápise do katastra nehnuteľností,
– predaji alebo darovaní nehnuteľnosti,
– dedičskom konaní,
– vybavovaní hypotéky alebo poistenia.
Čo priniesol nový stavebný zákon?
Nový stavebný zákon výrazne sprísnil podmienky doda-

točnej legalizácie nepovolených stavieb. Zároveň však zaviedol 
prechodné obdobie, počas ktorého je ešte možné niektoré star-
šie stavby dodatočne usporiadať podľa osobitných pravidiel.

Tieto prechodné ustanovenia sa vzťahujú najmä na stavby, 
ktoré boli zrealizované ešte pred účinnosťou nového stavebné-
ho zákona, teda pred 1. aprílom 2025.

Dôležitý termín: 31. marec 2029
Jedným z najdôležitejších dátumov je: 31. marec 2029
Do tohto dátumu je možné podať návrh na dodatočné 

povolenie stavieb, ktoré boli preukázateľne zhotovené pred  
1. aprílom 2025.

Po uplynutí tohto prechodného obdobia budú podmienky 
legalizácie výrazne prísnejšie a pri viacerých stavbách už nebu-
de možné dodatočné povolenie vôbec vydať.

Čo musí vlastník stavby preukázať?
Pri legalizácii nepovolenej stavby bude jednou z najdôleži-

tejších otázok práve preukázanie obdobia vzniku stavby.
Vlastník musí vedieť hodnoverne preukázať:
– že stavba bola zrealizovaná pred 1. aprílom 2025,
– že stavba nie je v rozpore s verejným záujmom,
– že neohrozuje bezpečnosť, zdravie alebo životné prostredie,
– že je možné jej ďalšie bezpečné užívanie.
V praxi môžu ako dôkazy slúžiť napríklad:
– historické fotografie,

Legalizácia nepovolených stavieb po prijatí nového stavebného 
zákona. Aké termíny a pravidlá je potrebné poznať?

– letecké snímky,
– geometrické plány,
– znalecké posudky,
– staršie projektové dokumentácie,
– doklady o napojení na inžinierske siete,
– potvrdenia o užívaní stavby,
– čestné vyhlásenia alebo svedecké výpovede.

Pozor na stavby na poľnohospodárskej pôde
Mnohé nepovolené stavby sa nachádzajú:
– na poľnohospodárskej pôde,
– v záhradkárskych alebo rekreačných lokalitách,
– mimo zastavaného územia obce,
– v územiach s osobitnou ochranou.
V prípade stavieb umiestnených na poľnohospodárskej 

pôde je potrebné upozorniť, že pri legalizácii stavby je spra-
vidla nevyhnutné zabezpečiť aj vyňatie poľnohospodárskej 
pôdy spod stavby podľa osobitných predpisov.

Bez právoplatného rozhodnutia o vyňatí pôdy nemusí byť 
možné stavbu dodatočne povoliť ani zapísať do evidencií.

V závislosti od konkrétneho prípadu môže byť zároveň po-
trebné:

– stanovisko orgánu ochrany prírody,
– posúdenie súladu s územným plánom,
– vyjadrenia dotknutých orgánov,
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Vážení občania, najmä se-
niori a ich rodiny, v oblasti 
sociálnych služieb a príspev-
kov došlo od septembra 2025 
k dôležitým zmenám. Týka-
jú sa zákonov č. 448/2008 Z. 
z. o sociálnych službách a č. 
447/2008 Z. z. o peňažných 
príspevkoch na kompenzá-
ciu. Cieľom týchto zmien je 
zjednodušiť celý systém a zní-
žiť množstvo vybavovania.

Najväčšou zmenou je pre-
sun posudzovania odkázanosti 
z obce na Úrad práce, sociál-
nych vecí a rodiny. To zname-
ná, že ak osoba so zdravotným 
znevýhodnením, nepriazni-
vým zdravotným stavom alebo 
senior potrebuje pomoc – na-
príklad opatrovateľskú (terén-
nu) službu, sociálnu službu v 
zariadení pre seniorov, den-
nom stacionári alebo v zaria-
dení opatrovateľskej služby, 
prípadne žiada o peňažné prí-
spevky na kompenzáciu (napr. 
opatrovateľský príspevok, prí-
spevok na individuálnu pre-
pravu, úpravu bytu či kom-
penzáciu zvýšených výdavkov) 
– jeho prvé kroky smerujú 
priamo na Úrad práce, sociál-
nych vecí a rodiny podľa mies-
ta trvalého pobytu.

Celý proces sa po no-
vom začína podaním žiados-

ti o integrovaný posudok. Ide 
o spoločné posúdenie zdra-
votného stavu a sociálnej si-
tuácie. Posudkový lekár vy-
chádza z lekárskych správ a 
hodnotí zdravotný stav a jeho 
dopad na každodenný život. 
Súčasťou je aj sociálne posú-
denie, ktoré sleduje schop-
nosť zvládať bežné denné čin-
nosti a zohľadňuje aj rodinné 
zázemie.

Výsledkom je určenie 
stupňa odkázanosti na pomoc 
inej osoby, ktoré je rozhodu-
júce napríklad pri priznaní 
opatrovateľskej služby alebo 
umiestnení do zariadenia. In-
tegrovaný posudok zároveň 
obsahuje odporúčanie vhod-
nej formy pomoci a posúde-
nie nároku na peňažné prí-
spevky. Na jeho základe úrad 
vydá rozhodnutie. 

Žiadosť o integrovaný po-
sudok je vhodné podať spolu 
so žiadosťami o peňažné prí-
spevky na kompenzáciu alebo 
podľa odporúčania pracov-
níka úradu prace sociálnych 
vecí a rodiny. Žiadosť nemu-
sí podať len samotný žiadateľ 
– môže ju podať aj rodinný 
príslušník s občianskym pre-
ukazom žiadateľa alebo iná 
osoba na základe plnej moci. 
Dôležité je myslieť aj na zdra-

votnú dokumentáciu. Lekár-
ske správy by nemali byť star-
šie ako 6 mesiacov, aby bolo 
možné správne posúdiť aktu-
álny zdravotný stav. Po po-
daní žiadostí nasleduje posú-
denie, ktoré môže zahŕňať aj 
návštevu v domácnosti. Vý-
sledkom je rozhodnutie, na 
základe ktorého si žiadateľ 
vybavuje konkrétnu sociálnu 
službu. 

Bez podania žiadosti o 
integrovaný posudok nie je 
možné v novom systéme po-
kračovať. Rovnako platí, že 
staršie rozhodnutia už nemu-
sia byť postačujúce. 

Ak si nie ste istí, ako po-
stupovať, pomoc vám vedia 
poskytnúť terénni sociálni 
pracovníci obce – osobne ale-
bo telefonicky na čísle 0919 
419 063 a 0919 188 276. Po-
môžu vám s vyplnením žia-
dostí, ich podaním aj s  obsa-
hom rozhodnutia.

Zmeny teda prinášajú 
nový postup: najskôr Úrad 
práce, potom konkrétna služ-
ba. Cieľom je, aby sa pomoc 
dostala k tým, ktorí ju potre-
bujú, jednoduchšie a prehľad-
nejšie a na jednom mieste.

Oblasť sociálnych služieb 
prechádza postupnou refor-
mou, ktorá bude pokračovať 

aj v ďalšom období. Táto re-
forma prináša zmeny postup-
ne, pričom ďalšie sú stanove-
né na júl 2026 a január 2027. 
Kľúčovým legislatívnym rám-
com je zákon o príspevku na 
pomoc pri odkázanosti a o 
zmene a doplnení niektorých 
zákonov (nadväzujúci na no-
velizáciu zákona č. 448/2008 
Z. z. o sociálnych službách). 

Nový príspevok na od-
kázanosť (PPO): plná im-
plementácia nového príspev-
ku, ktorý sa bude poskytovať 
priamo odkázanej osobe (nie 
poskytovateľovi), pričom jej 
výška bude závisieť od stupňa 
odkázanosti .

Výška príspevkov: príspe-
vok na pomoc pri odkázanos-
ti dosiahne v najvyššom stup-
ni až 1010 € mesačne.

Flexibilita: odkázaná oso-
ba si bude môcť vybrať, či 
príspevok použije na opatro-
vanie v domácom prostredí, 
ambulantnú službu alebo po-
bytové zariadenie.

Cieľom týchto zmien je 
zjednotiť financovanie a pod-
poriť domáce opatrovanie 
pred ústavnou starostlivos-
ťou. 

Mgr. M. Gavalérová -TSP
Spodná časť formulára

Dôležité zmeny pre občanov so zdravotným znevýhodnením, 
nepriaznivým zdravotným stavom a seniorov

– ďalšie osobitné povolenia alebo súhlasy.
Nie každú stavbu preto bude možné dodatočne legalizovať.
Aké sú dôsledky nelegalizovanej stavby?
Nový stavebný zákon zaviedol prísnejší prístup k nepovo-

leným stavbám. Ak vlastník stavbu neuvedie do súladu so zá-
konom, príslušný orgán štátnej správy môže:

– nariadiť odstránenie stavby,
– zakázať jej užívanie,
– začať konanie vo veci nepovolenej stavby,
– uložiť opatrenia na zabezpečenie súladu so stavebnými 

predpismi.
Odporúčanie pre vlastníkov stavieb
Ak si vlastník nie je istý právnym stavom svojej stavby, od-

porúča sa čo najskôr:
– preveriť evidenciu stavby v katastri nehnuteľností,

– preveriť existenciu stavebného povolenia alebo kolaudač-
ných dokladov,

– konzultovať situáciu so stavebným úradom.
Včasné riešenie môže výrazne zjednodušiť celý proces a 

predísť komplikáciám v budúcnosti.
Záver
Nový stavebný zákon priniesol prísnejší prístup k nepo-

voleným stavbám, no zároveň vytvoril prechodné obdobie na 
usporiadanie starších prípadov. Obdobie do 31. marca 2029 
tak predstavuje pre mnohých vlastníkov poslednú reálnu mož-
nosť, ako uviesť svoje stavby do súladu so zákonom.

Obec preto odporúča občanom, aby riešenie takýchto sta-
vieb neodkladali a svoj zámer včas konzultovali so stavebným 
úradom.

Ing. Jozef Folvarčík – stavebný úrad
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tí prostriedkov mechanizmu na podpo-
ru obnovy a  odolnosti vo výške 1 668 
415,90 EUR. 

Hneď nasledujúci deň obec vyzvala 
zhotoviteľa na plnenie jednotlivých od-
dielov zmluvy o dielo a 6. 8. 2025 obec 
odovzdala stavenisko. V obdivuhodnom 
tempe a  nasadení, napriek nepriazni-
vým poveternostným podmienkam, sa 
na novostavbe vykonávali stavebné prá-
ce podľa schváleného časového harmo-
nogramu. Zhotovené dielo – novostavba 
školy spolu s  kompletným materiálno-
-technickým vybavením a  multifunkč-
né ihrisko boli zo strany dodávateľa odo-
vzdané v zmluvne dohodnutom termíne 
– 28. 2. 2026. Obec si tak splnila legis-
latívnu povinnosť na úseku preneseného 
výkonu štátnej správy v oblasti školstva 
a odstránila dvojzmennú prevádzku zá-
kladnej školy. Po ukončení administra-
tívnych úkonov by sa v novostavbe malo 
začať s  vyučovaním v  septembri 2026. 
Veľkým prínosom pre vyučovanie te-
lesnej výchovy je pri absencii telocvične 
aj vybudovanie multifunkčného ihris-
ka. Ešte pred kolaudáciou ihriska sme 
však zaznamenali opakované poškodzo-
vanie a nerešpektovanie prevádzkového 
poriadku. Na tomto mieste chcem pri-
pomenúť, že obec v snahe zabrániť ne-
kontrolovateľnému používaniu ihris-
ka v  areáli školy pripravila projektovú 
dokumentáciu a stavebné povolenie na 
vybudovanie verejného športového ih-
riska v  lokalite na konci obce smerom 
na Vernár, majiteľ susednej nehnuteľ-
nosti však napadol povolenie na proku-
ratúre, aby tak zmaril stavebný zámer. 
Po odstránení vytýkaných nedostatkov 
obec pokračuje v  administratívnej prí-
prave tohto projektu, pretože si uvedo-
mujeme, že deti potrebujú mať voľne 
prístupný priestor na športové aktivity.

Z činnosti Obecného úradu

Znovuotvorenie mangľovne
Po rekonštrukcii objektu hasičskej 

zbrojnice pristúpila obec aj k  renovácii 
priestorov, v  ktorom bola umiestnená 
mangľovňa. Oprava starého mangľa po 
technickom posúdení stavu bola vyhod-
notená ako nerentabilná a preto obec za-
kúpila nový mangeľ s parametrami, kto-
ré zodpovedajú potrebám našej obce. 
V  novembri bola prevádzka otvorená. 
Mangľovňa je otvorená v  stredu v  čase 
od 14.0 – 18.00 hod. Cena za 1kg vy-
mangľovaného prádla je 2 €. Obec tak 
splnila verejný prísľub daný obyvateľom, 
ktorí sa dožadovali znovuotvorenia pre-
vádzky a verím, že táto služba pre obča-
nov bude pre všetkých prínosom a vní-
maná pozitívne. 

Detské ihrisko a park
Po ukončení stavebnej akcie chodník 

na ul. Družstevnej a vybudovanie auto-
busovej zastávky pristúpila obec k úpra-

ve priestorov v okolí autobusovej zastáv-
ky. Osadili sa hracie prvky a plocha na 
detskom ihrisku a v okolí sa vykonali sa-
dové úpravy. V časti okolo ihriska a au-
tobusovej zastávky okolo nového chod-
níka bolo rozšírené aj verejné osvetlenie. 
Na tomto mieste chcem vyjadriť poďa-
kovanie firme Klocok, ktorá prispela k 
budovaniu areálu dodaním dizajnových 
lavičiek z  bieleho betónu, ktoré úspeš-
ne dodáva ako mestský mobiliár do via-
cerých európskych štátov a miest. Det-
ské ihrisko bolo otvorené po schválení 
Prevádzkového poriadku v  apríli toh-

to roku. Žiaľ, prvé dni po otvorení pre 
verejnosť sme zaznamenali opakované 
hrubé porušovania prevádzkového po-
riadku a poškodzovanie hracích prvkov. 
Obec ako prevádzkovateľ ihriska musí 
vykonať previerku bezpečnosti hracích 
prvkov a  vstup na detské ihrisko sme 
sa rozhodli regulovať použitím elektro-
nického zámku. Na otvorenie bude po-
trebné si na obecnom úrade vyzdvihnúť 
číp za depozitný poplatok. O  podrob-
nostiach budeme včas informovať. Obec 
vníma záujem a potrebu všetkých detí 
hrať sa v upravenom priestore, ale s nut-
nosťou dodržiavania pravidiel. Vo fi-
nálnom štádiu je zhotovenie rovnakého 

priestoru na hranie pre deti v areáli ma-
terskej školy na ulici SNP. Prevádzkový 
poriadok je platný pre obidve ihriská, 
veríme, že bude dodržiavaný.

Dovoľte mi, aby som v tejto kapito-
le spomenula a vysvetlila aj problemati-
ku novovybudovaného chodníka na ulici 
Družstevnej. Viacerí občania sa dopyto-
vali, prečo nie je prepojený chodník z uli-
ce Hviezdoslavovej smerom od Popradu 
v križovatke s novovybudovaným chod-
níkom. Pri realizácii chodníka musela 
obec rešpektovať majetko-právne uspo-
riadanie dotknutých pozemkov. V  ob-
lúku križovatky obec nie je vlastníkom 
pozemku. Ak sa obci podarí získať pred-
metný pozemok odkúpením, prípadne 
výmenou do svojho vlastníctva, chodník 
sa dobuduje.

Oprava mostov cez Vernársky potok
Po zhodnotení nevyhovujúceho sta-

vu mostu pri Delta bare a chodníka pre 
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peších pri rímsko – katolíckom kosto-
le pristúpila obec k  vypracovaniu pro-
jektovej dokumentácie na ich saná-
ciu a opravu. V lete sa vykonala oprava 
poškodených častí mostov, sanáciou, 
časť výmenou. Na mostoch boli osade-
né nové zábradlia, pri lávke pre peších 
sa rekonštruoval a  vydláždil aj chodník 
k hlavnej ceste. Túto investičnú akciu fi-
nančne podporilo aj Ministerstvo finan-
cií SR dotáciou na individuálne potreby 
obcí vo výške 9 700 €.

Oprava nevyhovujúceho stavu  
chodníka pri starom cintoríne

Na základe podnetov občanov na 
nevyhovujúci stav chodníka pri starom 
cintoríne sme pristúpili k  posúdeniu 
a  zhodnoteniu stavu chodníka. Kvali-
ta zhotovenej stavby bola na veľmi níz-
kej úrovni. Po rozobratí zámkovej dlažby 
bolo zistené, že podložie je slabé, nedo-
statočne spevnené, preto sa na viacerých 
miestach chodník prepadával a  hroma-
dila sa na ňom po dažďoch voda, zber-
ná rúra na odvod dažďovej vody bola 
nedostačujúceho priemeru, upchatá, sle-
po ukončená, vsakovacia jama, do kto-
rej mala byť vyústená, neexistovala. Pre-
to sa na komunikácii po dažďoch taktiež 
zadržiavala voda a  vytvárala obťažujúce 
veľké mláky. Zhotovila sa nová vsakova-
cia jama z PVC blokov do ktorej sa zvá-
dza dažďová voda, spevnilo sa podložie 
a nanovo uložila zámková dlažba. Verím, 
že aj táto akcia prinesie zlepšenie kvality 
miestnych komunikácií.

Fotovoltaické panely  
na budove obecného úradu

Vzhľadom na rastúce ceny energií 
a rýchlo sa meniaci kurz pri obchodova-
ní s  týmito komoditami sa aj obec za-
pojila do využitia alternatívnych zdrojov 
energie. Na streche budovy obecného 
úradu boli umiestnené fotovoltaické pa-
nely, vyrobená nespotrebovaná energia v 
budove je zdieľaná s verejnými budova-
mi v  majetku obce, predovšetkým ma-
terské školy, hasičská zbrojnica, futbalo-
vý štadión.

Obec sa priebežne venuje aj majet-
ko- právnemu usporiadaniu pozemkov, 
predovšetkým pod miestnymi komu-
nikáciami. Súdnou cestou sa podari-
lo vysporiadať časť pozemkov, aby bolo 

možné predĺžiť miestnu komunikáciu 
– ulicu Lúčnu, smerom ku hasičskému 
areálu. Momentálne sme v procese povo-
ľovacieho procesu k stavebnému zámeru. 

Priebežne pripravujeme projektové 
dokumentácie, aby sme boli pripravení 
na prípadné vyhlásené výzvy, do ktorých 
by bolo vhodné sa zapojiť. V minulom 
roku sme sa zapojili do výzvy na moder-
nizáciu verejného osvetlenia v obci, pre 
nedostatočnú alokáciu financií sa náš 
projektový zámer dostal do zásobníka 
projektov. 

Zapojili sme sa opäť do výzvy na za-
teplenie verejných budov, uchádzali sme 
sa o  zateplenie materskej školy na ulici 
Hviezdoslavovej, žiaľ, z  tejto výzvy sme 
boli vylúčení pretože budova škôlky nie 
je vo vlastníctve obce.

 Momentálne pripravujeme projek-
tovú dokumentáciu na zateplenie budo-
vy zdravotného strediska, aby sme v boli 
pripravení na podanie žiadosti, ak bude 
vyhlásená výzva, ktorá by vyhovovala to-
muto zámeru.

Individuálna bytová výstavba v obci
Takto pred rokom sme Vás infor-

movali o pripravenom projekte na pod-
poru bývania predovšetkým mladých 
rodín v  našej obci. S  týmto zámerom 
obec prenajala parcely bývalého školské-
ho sadu spoločnosti GMT invest, kto-
rá pripravila projekt na výstavbu 48 by-
tových jednotiek Po ukončení výstavby 
obec plánovala predaj pozemkov budú-

cim vlastníkom bytov. Investor spus-
til reklamnú kampaň, obec investovala 
do prenájmu reklamných plôch v okolí 
obce, predaj bytov sa inzeroval aj v tlačo-
vinách, na webovom sídle obce. Reklam-
ná kampaň trvala viac ako pol roka. Re-
álny záujem o kúpu bytov prejavili len 2 
uchádzači. Po zhodnotení takéhoto níz-
keho záujmu investor od svojho zámeru 
odstúpil a nájomná zmluva s obcou bola 
dohodou zrušená. Po zasadnutí komi-
sie ekonomickej a  správy majetku obce 
sme dospeli k rozhodnutiu, že je potreb-
né ponúknuť dané územie na individu-
álnu výstavbu rodinných domov pre zá-
ujemcov, ktorí chcú  bývať v našej obci. 
Obec nevlastní žiadne ďalšie pozemky, 
v ktorých by bolo možné výhľadovo v re-
álnom čase plánovať IBV. V  súčasnosti 
je vyhlásená obchodná verejná súťaž na 
predaj týchto pozemkov. Po úspešnom 
ukončení OVS obec vybuduje inžinier-
ske siete. 

Zároveň je vyhlásená obchodná ve-
rejná súťaž aj na predaj pozemkov na 
ulici Mlynskej v lokalite bývalej tzv. Ra-
čekovej záhrady. Ako som Vás už infor-
movala, platí, že v  prípade úspešného 
predaja pozemkov v tejto lokalite , obec 
zabezpečí výstavbu sietí.

Schválené investičné akcie  
na rok 2026

Na 33.riadnom zasadnutí OcZ boli 
na rok 2026 zatiaľ schválené investičné 
akcie, ktoré sú uvedené v tabuľke.     (st)

Názov investície Cena      

Projektové dokumentácie 25 000 €

Rekonštrukcia modrotlačiarenskej 
dielne

60 000 € ( z toho 30 000 € dotácia 
z ministerstva kultúry SR )

Ihrisko a oplotenie – MŠ ul. SNP 30 000 €

Predĺženie MK ul. Lúčna 58 500 €

Územno – plánovacia dokumentácia 
-zmena 10 000 €

Nákup pozemkov 5 000 €

Oprava oplotenia na starom cintoríne 50 000 €
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Z činnosti Obecného úradu – fotogaléria
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Miestny spolok SČK v spolupráci s vedením SČK v Popra-
de pripravil dňa 25.4.2026 pre členov Miestneho spolku Kurz 
prvej pomoci, ktorý viedol Mgr. Marek Nahalka, záchranár 
a školiteľ kurzov prvej pomoci. Kurzu sa zúčastnilo 16 členov, 
ktorí sa so zásadami prvej pomoci oboznámili nielen teoreticky, 
ale aj prakticky na modelovej figuríne.

Eva Rothová
Kanál vybudovaný v r.2023... a jeho súčasný stav... tiež k ne-

uvereniu, že jeho upratovanie musí zabezpečiť obec...

Bez komentára

Kopy odpadkov pred obydliami... prezieravo na obecnom po-
zemku... ak to obec neodstráni, hneď podnet na inšpekciu život-
ného prostredia...

Aj takéto „poklady“ sa nachádzajú pravidelne v  našom po-
toku... a skoro k neuvereniu... minimálne raz týždenne sa potok 
upratuje...
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Obecná knižnica v  Hra-
novnici bola v  roku 2025 
úspešná pri získavaní finanč-
ných prostriedkov na svoju 
činnosť. Z Fondu na podpo-
ru umenia získala pre nákup 
nových kníh sumu 1000 eur 
a  pre aktivity knižnice ďal-
ších 1000 eur. Z finančných 
prostriedkov sa zakúpilo 82 
ks knižných jednotiek, s  do-
táciou obce bolo dohroma-
dy zakúpených 90 ks kníh 
pre deti, mládež a dospelých. 
Zoznam zakúpených kníh 
si môžete pozrieť na strán-
ke obce, v záložke inštitúcie/
knižnica. Fondu na podporu 
umenia ďakujeme. 

Významnou udalosťou 
pre knižnicu v  roku 2025, 
bola návšteva jedného z  naj-
čítanejších autorov ostatných 
rokov na Slovensku, spisova-
teľa Petra Šlosera, vl. menom 
Peter Chudý. V  podvečer 5. 
novembra 2025 sme si vypo-
čuli autentický pohľad z pro-

Z činnosti Obecnej knižnice
cesu tvorby príbehov s krimi-
nálnymi zápletkami človeka, 
ktorého práca v  najvyšších 
kriminálnych kruhoch done-
dávna živila. V poslednú no-
vembrovú sobotu sa v Klube 
obce vyrábali adventné ven-
ce. Pestrý program sprevá-
dzali odborníci viacerých re-
mesiel. Historik, PhDr. Peter 
Roth, PhD., svojou ukážkou 
o  zaniknutom remesle kní-
hviazačstva, otvoril dvere do 
histórie našej obce, a  vytvo-
ril priestor pre etnologičku 
Mgr. Elenu Bekešovú. Pani 
Marta Vallušová pripravila 
pestrý stôl predmetov, súvi-
siacich s zvykmi našich pred-
kov v  predvianočnom obdo-
bí. Zaujímavú ukážku, ako je 
možné žehličkou zbaviť hus 
peria, prišla ukázať pani Pal-
gutová. Záver programu pat-
ril spoločnosti z Vikartoviec, 
Prameň zdravia. Fermento-
vali sme cviklu a ochutnávali 
fermentované produkty via-
cerých plodín. Návštevníci 
si vytvárali vianočné ozdoby, 
pohľadnice, perníky, sviečky 
a mnoho iného. Dobrovoľníci 
sú neoceniteľnou pomocnou 

rukou našej knižnice. Pomá-
hajú pri vymýšľaní, organi-
zovaní spoločenského života 
u  nás bez nároku na odme-
nu. Ďakujeme za spoluprácu 
Lenke Szokovacsovej, Lucii 
Gajanovej, Paule Rozgonyio-
vej, Janke Jendralovej a ses-
tre Zuzke, Márii Uhrinovej 
a  všetkým, ktorí si našli čas 
a  prišli k  nám na Adventné 
kúzlo. Vo februári sme v našej 
Základnej škole a  v Obecnej 
knižnici privítali autora lite-
ratúry pre deti a mládež, bás-
nika, Valentína Šefčíka. Zá-
bavnou formou vyspovedal 
pred detskými poslucháčmi 
sám seba, odpovedal na zve-
davé otázky a vypočul si bás-
ničky od detí, ktorým po celý 
čas nezmizol úsmev z tvárí. 

Najvyťaženejším obdo-
bím pre činnosť knižnice sú 
určite mesiace február, ma-
rec, apríl. Okrem edukačnej 
činnosti, sme s  dobrovoľník-
mi pripravili Noc s  Anders-
senom, tento rok na tému 
Mórica Beňovského a  jeho 
cestovateľských zážitkoch.  
Adam Benko, ako Móric Be-
ňovský, deťom v  krátkosti 
opísal najzaujímavejšie eta-
py života tohto dobrodruha. 

V knižnici je k dispozícii všet-
kých štrnásť  komixovo spra-
covaných publikácii o  rodá-
kovi z Vrbového, u ktorého sa 
právom pri jeho mene vysky-
tuje niekoľkokrát prívlastok 
,,prvý“ a ,,jediný“.  Noc s An-
dersenom by sa nemohla ko-
nať bez spolupráce a pomoci 
Zuzany a Andreja Rothovcov, 
Laury Malatinovej, Kim Pal-
gutovej, Chiari Svitaňovej, 
Niny a Daniely Hradeckých, 
Ľubomíry Vallušovej, Janke 
a Zuzke Jendrálových, a Má-
rii Uhrinovej.  Obecná kniž-
nica v  Hranovnici pre Vás 
pripravuje program aj na let-
né prázdniny, sledujte strán-
ku obce Hranovnica.   

Doprajte si návštevu na-
šej obecnej knižnice, určite si 
vyberiete ten správny balíček 
príbehov na tohtoročné leto. 
Radi Vám pomôžeme s  vý-
berom dobrého čítania, nech 
budete čítať doma, na dovo-
lenke, alebo cestou do práce. 
Prajeme Vám príjemné chvíle 
plné pohody a veľa inšpirácie 
s knihou.

Knižnica je otvorená kaž-
dý pondelok a stredu od 7.30 
do 17.00 hod.   

Z. Benková

Štolcova HranovnicaŠtolcova Hranovnica
Dňa 25. 3. 2026 naša škola v  spolupráci s Obecným úradom 

v Hranovnici organizovala 15. ročník recitačnej súťaže Štolcova Hra-
novnica, ktorej sa zúčastnilo 36 žiakov zo siedmich základných škôl. 
Žiaci, ktorých záujmom je umelecký prednes poézie a prózy, boli roz-
delení do šiestich kategórií. Výkony žiakov mali dobrú úroveň a pre 
odborné poroty nebolo jednoduché vybrať tých najlepších. Ďakujeme 
všetkým účastníkom za dôstojnú reprezentáciu svojej školy a ich peda-
gógom, ktorí viedli žiakov k láske k literatúre, k umeleckému predne-
su, ku kráse a čistote materinského jazyka. 

Výsledky jednotlivých kategórií:
POÉZIA
 2. – 4. ročník:
1. miesto: Ján Kičák (ZŠ s MŠ Vikartovce)		
2. miesto: Radovan Renner (ZŠ Batizovce)
2. miesto: Liana Zaliberová (ZŠ Hrabušice)
3. miesto: Sofia Horváthová (ZŠ Hranovnica)
3. miesto: Lýdia Lizáková (ZŠ Batizovce)
5. – 6. ročník:
1. miesto: Simona Šramková (ZŠ Spišské Bystré)

2. miesto: Lucia Kubovová (ZŠ Vikartovce)
2. miesto: Anežka Géciová (ZŠ Liptovská Teplička)
7. – 9. ročník:
1. miesto: Tobiáš Goroľ (ZŠ Spišský Štiavnik)
2. miesto: Anna Znaková  (ZŠ Hrabušice)
2. miesto: Klára Géciová (ZŠ Liptovská Teplička)

PRÓZA
2. – 4. ročník:
1. miesto: Lívia Lajošová (ZŠ Vikartovce)
2. miesto: Hana Hudziková (ZŠ Hrabušice)
3. miesto: Ester Pačanová (ZŠ Hranovnica)
                Soňa Saskia Michlíková (ZŠ Batizovce)
5. – 6. ročník:
1. miesto: Nina Baranová (ZŠ Vikartovce)
2. miesto: Olívia Drevková (ZŠ s MŠ Vikartovce)
3. miesto: Leona Pačajová (ZŠ Spišský Štiavnik)
7. – 9. ročník:
1. miesto: Alena Čonková (ZŠ Hranovnica)
2. miesto: Sára Štefková (ZŠ Spišské Bystré)

ZŠ Hranovnica
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V roku 2025 v oblasti tradičnej kultúry sa vďaka iniciatíve 
Adama Benka, pozitívne zviditeľnila naša obec  prostredníc-
tvom modrotlačiarenskej výroby u nás, a to nielen v rámci Slo-
venska, ale aj v zahraničí. 

17. 05. 2025 sa v Podtatranskom múzeu v Poprade konala 
už tradične, Noc múzeí a galérií, ktorá je podujatím, počas kto-
rého sa návštevníkom otvárajú zvyčajne zatvorené dvere, a sú 
pre nich pripravené rôzne vzdelávacie aktivity nad rámec náv-
števy v obyčajné dni. Táto Noc v múzeí, sa niesla v  znamení 
tradičnej kultúry, so stánkom Adam Benko. Múzeum v ňom 
odkrylo zbierku modrotlačiarenských matríc (pečiatok na vzo-
ry) z dielne Elemíra Montška, ktoré nie sú pre oči verejnosti 
bežne prístupné. V stánku zároveň prebiehal workshop, počas 
ktorého si návštevníci mohli skúsiť otláčanie látky a odísť do-
mov s vlastným kúskom modrotlače. 

21. a 22. 06. 2025 sa konal na Podlesku v Slovenskom raji 
51. ročník Spišských folklórnych slávností, ktoré sú najväčším 
folklórnym festivalom v regióne Spiša. Organizátori zvolili za 
ústrednú tému ročníka modrotlač.  Práve v našej dielni sa na-
táčala videopozvánka na tieto slávnosti a hranovnický kroj a 
motívy, ktoré sa kedysi vyrábali v našej dielni, sa začiatkom 
leta objavovali na pútačoch po celom regióne a na rôznych in-
ternetových platformách. Počas festivalu sa mohli návštevní-
ci v areáli festivalu v edukačnom stánku Adam Benko a mod-
rotlač,  dozvedieť viac o histórii hranovnickej dielne a samotný 
proces výroby si aj vyskúšať. 

So vzdelávacími prednáškami o  našej dielni  pokračoval  
Adam Benko počas roka na stredných, základných školách 
nášho okresu, ale aj na univerzitnej pôde Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici.  

Na konci septembra 2025 odcestoval s hranovnickou mod-
rotlačou v  spolupráci s  Centrom pre religionistiku a  historické 
štúdie n. o., do mesta Artvin v severovýchodnom Turecku, v rám-
ci projektu ERASMUS+ „Digitálny cyklus kultúrnych motívov“. 
Tureckým hostiteľom bola univerzita Artvin Çoruh Üniversite-
si. Tam prezentoval históriu modrotlače na Slovensku a študenti, 
profesori ale aj štátni úradníci, obdivovali  okrem iného aj staré 
krojové súčasti odevov z Hranovnice a okolia. V rámci projektu 
sa na  pôde univerzity otvorila virtuálna galéria (dostupná v on-
line priestore), ktorá poukazuje na podobnosť niektorých tradič-

Prezentácia modrotlačiarenskej dielne v roku 2025

ných vzorov Slovenska a  Turecka a  v  ukážkach  nechýbajú ani 
vzory z modrotlačiarenskej dielne v Hranovnici. Nápad vytvoriť 
virtuálnu galériu, vznikol u Tureckého partnera z myšlienky uká-
zať študentom, ktorí si finančne nemôžu dovoliť cestu do Európy, 
jej tradičnú kultúru. Program sa stretol s úspechom a pri otvára-
ní  online galérie boli prítomní najvyšší provinční predstavitelia. 

V októbri do dielne zavítali umelci z Národného divadla Ko-
šice, ktorí aktuálne pripravujú inscenáciu o známej slovenskej spi-
sovateľke Hane Gregorovej Tajovskej. Málokto vie, že táto prvá 
slovenská bojovníčka za ženské práva, pochádzala z modrotlačia-
renskej rodiny. Režisérov zaujala naša dielňa ako vhodná kulisa,  
miesto, pre natáčanie dokrútok z mladosti H.G. Tajovskej. Výsle-
dok natáčania, v ktorom sa objavia aj obyvatelia našej obce, bol pre-
zentovaný v Národnom divadle v Košiciach vo februári tohto roka. 

Počas roka 2025 dielňu navštívilo niekoľko individuálnych 
návštevníkov, zvedavcov, ktorí si prišli pozrieť poslednú autentic-
kú zachovanú modrotlačiarenskú dielňu na Slovensku. Z význam-
ných návštev je potrebné spomenúť pána Milana Bartoša, z Českej 
republiky, ktorý je posledným majstrom na svete, venujúcim sa tra-
dičnej výrobe modrotlačiarenských matríc, alebo pani Petru Toth, 
riaditeľku a  zakladateľku prestížnej módnej značky, ktorej tvor-
ba vychádza z ľudových motívov a ktorá prišla do našej dielne na-
zbierať inšpiráciu pre nové kolekcie. Veríme, že aj nasledujúce roky 
budú pre modrotlačiarenskú dielňu rovnako pozitívne a prínosné.     

Adam Benko
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Ekumenická bohoslužba
Modlime sa a žime pre svet, 

v ktorom ľudia všetkých náro-
dov budú zjednotení v  myš-
lienkach, slovách a skutkoch.

Bože, pomôž nám, aby sme 
boli otvorení, úprimní, čistí 
a  milujúci vo vzťahoch medzi 
svojimi  i vo svete okolo nás.

Bože, pomôž nám praco-
vať a žiť tak, aby hlad, chudo-
ba, intolerancia a  nemoci vy-
mizli a prišlo Tvoje kráľovstvo. 
Amen

Tradičný termín konania 
Týždňa modlitieb za jednotu 
kresťanov /TKzJK/ je v čase od 
18. – 25. januára. Tieto dni na-
vrhol Paul Wattson v roku 1908 
tak, aby sa modlitby konali 
v dňoch medzi dvoma sviatka-
mi: Katedra sv.Petra a  Obráte-
nie sv.Pavla, čo dodalo tomuto 
týždňu symbolický význam.

Milí veriaci, tak ako v pred-
chádzajúcich rokoch, aj v tom-
to roku pokračuje Ekumenická 
rada cirkvi v  tradícii organizo-
vania celoslovenskej ekumenic-
kej  bohoslužby v  spolupráci 
s  Konferenciou biskupov Slo-
venska. Témou  „Týždňa mod-
litieb za jednotu kresťanov 
v roku 2026 je výzva k jednote 
podľa slov z Listu Efezanov 4,4: 
„Jedno je telo a  jeden Duch, 

ako ste boli povolaní k jednej 
nádeji svojho povolania.“

Modlitby a  zamyslenia na 
tento rok pripravili veriaci Ar-
ménskej apoštolskej cirkvi spo-
lu so svojimi bratmi a sestrami 
z  Arménskej katolíckej Cirkvi 
a z evanjelických spoločenstiev.

Ekumenický deň sa v Hra-
novnici a vo Vernári konal 23. 1. 
2026 v Rímskokatolíckom kos-
tole v Hranovnici a v Gréckoka-
tolíckom kostole vo Vernári.

Bol to 23. ročník ekumenic-
kej pobožnosti na ktorej okrem 
nás veriacich neodmysliteľný-
mi osobami boli naši duchovní 
pastieri a predstavitelia obcí.

Za rímskokatolícku cirkev 
ThLic. Roland Gerát, za Pravo-
slávnu cirkev Mgr. Jozef Nem-
čík PhD., za Gréckokatolíc-
ku cirkev Mgr. Ján Krehlik, za 
Evanjelickú cirkev a.v. ThDr. 
Martin Zaťko. Na pobožnosti 
nechýbal ani Ondrej Ondruš, 
starosta obce Vernár a  zástup-
ca starostky obce Hranovnica 
Ing. Jozef Dulovič, ktorý zastu-
poval našu neprítomnú starost-
ku PhDr. Angeliku Farkašovú. 
Po pobožnostiach sa vo Verná-
ri konalo tradičné posedenie 
veriacich „agapé“,  ktoré tento 
rok pripravili ochotní kuchári 

a kuchárky v reštaurácii Vernár. 
Za chutné rezne a šaláty srdeč-
ne  ďakujeme.                                                                                                             

Ekuména prispieva k tomu, 
aby sa všetci veriaci štyroch 
cirkví spolu stretávali, aby sme 
si viac rozumeli a mali pocho-
penie jeden pre druhého v na-
šich dedinách. Môžeme sa spo-
lu pomodliť a  poprosiť Pána 

Boha o  pomoc v  našom živo-
te, aby sme došli do nebeského         
kráľovstva. Vidím, že v posled-
ných rokoch sa ľudia na toto 
stretnutie tešia, aj na vzájom-
né povzbudenie vo viere, ale aj 
na spoločnú modlitbu. A  toto 
by malo byť pre nás na týchto 
stretnutiach oslovujúce.                                                                                                                   

Mgr. PaedDr. H. Vallušová
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Fašiangy, Turíce, Veľká 
noc príde... na Slovensku jed-
na z najznámejších a najrozší-
renejších fašiangových pesni-
čiek. „Fašiangy“ sú prechodom 
medzi zimným a  jarným ob-
dobím. Najveselšie zvyky po-
čas roka majú pôvod už v pred-
kresťanskom období. Počas 
tohto obdobia prevláda v mes-
tách a dedinách „bujará“ zába-
va, konajú sa vo väčšom množ-
stve plesy, karnevaly, svadby, 
fašiangové sprievody a aj pose-
denia. Obec Hranovnica pod 
záštitou starostky obce, PhDr. 
Angeliky Farkašovej aj v  roku 

2026 usporiadala dňa 10. feb-
ruára 2026, utorok o  15.00 
hodine „Fašiangové posede-
nie pre seniorov, ktoré sa ko-
nalo v reštaurácii B-club a po-
slancov zastupoval p. Martin 
Malatin. Po usadení sa k  sto-
lom boli prítomní obdarova-
ní balíčkami. Tie obsahovali 
uterák s názvom obce, menšiu 
baterku a  nákupnú poukážku 
do predajní COOP Jednota. 
P. starostka otvorila posedenie 
príhovorom k  seniorom. Ná-
sledne deti z materskej škôlky, 
ulica Hviezdoslavova potešili 
scénkou, kde predniesli pesnič-

Fašiangové posedenie 
so seniormi

ky a básničky za asistencie pani 
učiteliek. K  seniorom sa po-
tom prihovoril pracovník MV 
SR z odboru prevencie a krimi-
nality pri OÚ v  Poprade. Na 
pohostenie boli ponúkané fa-
šiangové šišky a teplý čaj. Fol-
klórny súbor Kochman z obce 
sa postaral o  zábavu spevom, 
hrou na harmoniku a basu na-
šich známych dedinských a ľu-
dových piesní. Počas priebehu 
posedenia p. starostka infor-

movala seniorov o  konkrét-
nej činnosti obecného úradu 
a  čo sa ešte plánuje uskutoč-
niť v tomto volebnom období. 
V závere bola ešte prítomným 
odovzdaná kniha Čarovný Po-
prad a okolie. Sme vďační všet-
kým, ktorí sa na organizácii 
posedenia podieľali. Fašiangy 
nech ostanú v našich srdciach 
a  tradície nech sa prenášajú 
z generácie na generáciu.  

Mgr. Mária Sabová -TSP

Deň narcisov 2026
Deň narcisov je dňom boja proti rakovine. Tento deň 

sa nesie v žltej farbe umelých a živých narcisov na podpo-
ru všetkých, ktorí čelia zákernej chorobe. Aj v našej obci ste 
mali možnosť zakúpením tohto jarného kvietku, pomôcť 
dobrovoľnou čiastkou tým, ktorí sa ocitli v najťažšom ob-
dobí svojho života. Vyzbieralo sa 288,95 eur, ktoré boli od-
vedené na transparentný účet Ligy proti rakovine. Finančné 
prostriedky z tejto zbierky liga použije na pokračovanie ove-
rených a užitočných projektov, ktoré sú určené na konkrét-
nu pomoc onkologickým pacientom a ich rodinám.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili a pomáhajú šíriť 
myšlienku pomoci.                                  Zdenka Benková
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Deň Zeme (22. apríl) na základnej škole v Hranovnici 
Pri príležitosti Dňa Zeme sa žiaci základnej školy v Hra-

novnici aktívne zapojili do čistenia nielen areálu školy, ale aj 
celej obce. Vybavení rukavicami a vrecami na odpad sa s nad-
šením pustili do práce a podarilo sa im vyzbierať množstvo od-
padu, ktorý by inak znečisťoval životné prostredie.

Táto aktivita však nebola len o upratovaní. Žiaci sa zároveň 
dozvedeli množstvo dôležitých informácií o ochrane prírody, 
správnom triedení odpadu a význame zodpovedného správa-
nia k našej planéte. Praktickou formou si tak osvojili poznatky, 
ktoré môžu uplatniť aj v každodennom živote.

Základná škola dlhodobo vedie svojich žiakov k ekologic-
kému mysleniu a zodpovednosti voči okoliu. Veríme, že práve 
takéto aktivity pomáhajú budovať pozitívny vzťah k prírode a 
motivujú nielen žiakov, ale aj miestnu komunitu k starostli-
vosti o životné prostredie.                               ZŠ Hranovnica
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Z prerazeného boku Ježiša Krista na Golgote vytryskla krv  
a voda – dve tekutiny bez ktorých nie je možný život. Kým však 
vodu môžeme nájsť hocikde v prírode – pramene, studne, potoky, 
alebo si ju kúpiť v obchodnom reťazci, krv môže získať človek iba 
od iného človeka. Nedá sa nájsť voľne v prírode, ani kúpiť. 

Túto skutočnosť si pred osemnástimi rokmi uvedomi-
li členky Miestneho spolku Červeného kríža v  Hranovnici  
a v spolupráci s Národnou transfúznou službou v Poprade za-
čali organizovať dvakrát ročne (jar – jeseň) hromadný odber 
krvi v kultúrnom dome obce. Ani táto jar nebola výnimkou.

V nedeľu 8.3.2026 bol krásny slnečný deň, ktorý priam lá-
kal do prírody. Napriek tomu 22 občanov nielen z našej obce, 
ale aj zo Spišského Bystrého, Jánoviec, Popradu, Mlynice či 
Veľkej Lomnice odolali volaniu prírody a prišli darovať krv. 
Týmto svojim činom preukázali hlboké humanitne cítenie. 
Veď čo môže byť krajšie, ako niekomu pomôcť zachrániť ži-
vot. Niekomu neznámemu, koho nikdy nevideli, nepoznajú a 
predsa mu pomôžu, aby sa vrátil k svojím najbližším. 

Zo všetkých, ktorí prišli darovať krv, nemohli darovať dvaja 
darcovia. Môžeme teda konštatovať, že tak ako po iné roky, aj 
tento bol úspešný. Túto skutočnosť vyzdvihla aj MUDr. Klau-
dia Mrážiková, pod dohľadom ktorej sa tento odber konal. 
Okrem toho, že vyzdvihla skutočnosť, že priemerná návšteva 
na týchto odberoch je vždy okolo dvadsať až dvadsaťpäť účast-
níkov, poďakovala aj organizátorom, teda miestnemu spolku 
za úspešný priebeh nielen tejto, ale všetkých doterajších akcií.

Výbor miestneho spolku chce touto cestou poďakovať všet-
kým a nielen tohoročným darcom za účasť, ale aj Obecnému 
úradu za finančnú podporu a poskytnutie miestnosti, ale aj za 
propagáciu v obci. Podobne patrí jeho vďaka za propagáciu v 
kostole aj farskému úradu. Zároveň vyjadruje nádej, že naj-
bližší, jesenný odber bude 20. 9. 2026, a v úspešnosti preko-
ná tohtoročný jarný.                                            Eva Rothová

Darovali krv

Dňa 23.5.2026 sa uskutočnila spoločná brigáda v  parku 
v centre obce. Revitalizovali sme záhony lúčnych kvetov, ošet-
rili záhony ruží, upravili priestory okolo chodníka slávnych 
rodákov. Akcia bola propagovaná na stránkach obce, obča-
nia boli pozývaní aj prostredníctvom obecného rozhlasu. Žiaľ, 
na spoločnú brigádu prišli z radov občanov dvaja. Spoločne s 
nimi vykonali úpravy pracovníci obecného úradu a poslanci 
spolu s rodinnými príslušníkmi. Za ich účasť im vyslovujem 
úprimné poďakovanie. Zároveň je však na zamyslenie...chce-
me mať pekné verejné priestranstvo, upravenú obec, verejnú 
zeleň? Určite áno, len kto sa o ňu postará?                         (st)

Urobme si spolu pekný park
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Hasiči z Hranovnice oslávili svojho patróna – sv. Floriána 

V nedeľu 10. mája 2026 
sa pri príležitosti sviatku pat-
róna hasičov, svätého Flori-
ána, uskutočnila v Rímsko-
katolíckom kostole sv. Jána 
Krstiteľa v Hranovnici sláv-

nostná svätá omša obetovaná 
za všetkých hasičov.

V chráme sa pri tejto prí-
ležitosti zišli členovia dob-
rovoľného hasičského zboru 
v slávnostných uniformách 

spolu s mladými hasičmi, ve-
riacimi a obyvateľmi obce. Po 
svätej omši hasiči odovzda-
li miestnemu kňazovi ThLic. 
Rolandovi Gerátovi dar – 
vlastnoručne vyrobený kríž a 

knihu „150. výročie založenia 
DHZ Hranovnica“, ako po-
ďakovanie za jeho spoluprácu 
a podporu, ako aj milú pozor-
nosť pri príležitosti jeho me-
nín. Následne kňaz požehnal 
aj hasičské vozidlá.

Pre miestnych hasičov 
to bola vzácna chvíľa, lebo 
mohli spoločne poďakovať za 
ochranu pri náročných zása-
hoch a vyprosiť si požehnanie 
do ďalšej služby.

Slávnostná atmosféra 
podčiarkla význam ich posla-
nia, pri ktorom neraz risku-
jú vlastné životy pre záchranu 
iných. Spoločná modlitba ha-
sičov a veriacich spojila celú 
komunitu v duchu vďaky, 
spolupatričnosti a vzájomnej 
úcty.

Všetkým našim hasičom 
prajeme, aby ich svätý Flori-
án chránil pri každom výjaz-
de a aby sa vždy bezpečne vra-
cali k svojim rodinám.
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S príchodom jesenných mesiacov sa za nami opäť za-
tvorila ďalšia súťažná sezóna v požiarnom útoku s vodou 
– sezóna 2025. Bol to rok plný výziev, bojovnosti aj krás-
nych výsledkov. DHZ aj obec Hranovnica sme na súťa-
žiach reprezentovali vo viacerých kategóriách: prípravka, 
mladí hasiči, dorastenci, ženy, muži, muži nad 35 rokov a 
ženy nad 35 rokov. Keďže výsledky hovoria samy za seba – 
poďme sa na ne spoločne pozrieť.

Naši chlapci aj dievčatá do 15 rokov opäť dokázali, 
že Hranovnica vychováva šikovných a odhodlaných hasi-
čov. Tento rok nás v radoch mladých hasičov reprezento-
valo sedemnásť chlapcov a trinásť dievčat. V rámci Pod-
tatranskej olympiády mladých hasičov (súťaže 5-členných 
kolektívov) sa naše tri tímy predviedli v plnej sile. Prvé 
družstvo chlapcov z Hranovnice v konečnom hodnote-
ní obsadilo výborné 6. miesto spomedzi 31 tímov. Druhé 
družstvo chlapcov v celkovom poradí dosiahlo 16. prieč-
ku. Dievčatá sa v konkurencii 32 tímov umiestnili na pek-
nom 7. mieste. Z Podtatranskej hasičskej ligy (súťaž v úto-
ku s vodou) si naši chlapci priviezli domov 2 víťazstvá, 3x 
2. miesto, 1x 4. miesto a 1x 7. miesto. Celkovo skončili 
na 3. mieste spomedzi 14 tímov. V Pohári hornádskej do-
liny z 5 kôl získali 2 víťazstvá, 2 strieborné priečky a jed-
no 4. miesto – celkovo si vybojovali 2. miesto spomedzi 7 
tímov. Dievčatá v PHL predviedli mimoriadne silnú sezó-
nu – z 8 kôl si pripísali 2 víťazstvá, päťkrát 2. miesto a raz 
tretie. A ich umiestnenie? Dievčatá si nakoniec vybojovali  
1. miesto v lige! V Pohári hornádskej doliny skončili na 3. 
mieste. Mladšie družstvo chlapcov začalo koncom sezóny 
zbierať skúsenosti – v PHL odbehli 2 kolá a skončili celko-
vo na 10. mieste, v Pohári hornádskej doliny na 6. mieste.

Najmenší členovia nášho zboru nás v kategórii príprav-
ky (3 až 8 rokov) na súťažiach Podtatranskej olympiády 
mladých hasičov reprezentovali veľmi úspešne. Súťaže prí-
pravky sa zúčastnili dva tímy – prvé družstvo v zložení Pe-
ťulo Oravec, Šimon Bendík a Filip Pisarčík, obsadilo krás-
ne 2. miesto v lige. Druhé družstvo, ktoré tvorili Adam 
Malatin, Eliška Oravcová a Ondrej Lišuch, absolvovalo 
len dve súťaže a v celkovom hodnotení sa umiestnilo na 
25. mieste.

Naše ženy tento rok predviedli sériu pozoruhodných 
výkonov. V Regionálnej hasičskej lige Spiš (RHLS) ob-
sadili celkové výborné 2. miesto. Počas sezóny zazname-
nali 2 víťazstvá, 1 druhé miesto, 3 tretie miesta a 1 šieste 
miesto. Okrem ligových kôl sa predstavili aj na viacerých 
ďalších súťažiach, mimoriadne úspešné boli na Nočnej sú-
ťaži v obci Kravany, na PHL v Hranovnici a VHSL vo 
Sveržove, kde si vybojovali 1. miesto. Na Slovenskom su-
perpohári v požiarnom útoku (najväčšej súťaže Slovenska) 
získali skvelé 2. miesto, čo predstavuje významný úspech 
na celoštátnej úrovni. Zúčastnili sa aj Flídr Cupu v Širo-
kom Dule (najprestížnejšia súťaž v ČR), Hoštického po-
hára (Veľké Hoštice, ČR) či už tradične Memoriálu To-

Sezóna 2025  
v DHZ Hranovnica

máša Javorského. Išlo o mimoriadne bohatú a úspešnú 
sezónu plnú súťaží.

Aj muži z Hranovnice súťažili v rámci RHLS, kde v 
celkovom hodnotení obsadili 7. miesto. Počas sezóny si vo 
veľkej konkurencii vybojovali aj 2 tretie miesta. Svoje sily 
si zmerali aj na ďalších súťažiach: na Nočnej súťaži v Hra-
novnici obsadili 4. miesto, na Nočnej súťaži v Kravanoch 
zvíťazili a 1. miesto získali aj na PHL v Kravanoch. Zú-
častnili sa tiež OHL SB Plavnica, Nočnej súťaže v Plavnici 
a Memoriálu Tomáša Javorského. 

V kategórii mužov nad 35 rokov nás reprezentoval 
skúsený tím. Družstvo mužov nad 35 rokov absolvova-
lo všetkých 8 kôl Podtatranskej hasičskej ligy a predvied-
lo výbornú sezónu: získalo 5 víťazstiev, 1 štvrté miesto, 
no zaznamenalo aj 2 neplatné pokusy. V celkovom ligo-
vom hodnotení si vybojovali 2. miesto. Páni s dlhoročný-
mi skúsenosťami opäť ukázali, že hasičský oheň a odvaha 
sú v nich stále rovnako silné.

Naše skúsené mamičky – ženy nad 35 rokov odbehli všet-
kých 8 kôl Podtatranskej hasičskej ligy. Počas sezóny si vy-
bojovali 1 druhé miesto, 3 tretie miesta, 2 štvrté miesta a 2 
piate miesta. V celkovom hodnotení ligy obsadili 4. miesto.

Tradičnou súčasťou nášho hasičského roka je Zimné ha-
lové kvarteto – séria halových súťaží, ktoré sa konajú pre-
važne v Českej republike. Naši hasiči sa do nej aktívne 
zapojili a postupne absolvovali viacero kôl. Jesennú časť od-
štartovali 19. októbra 2025 v Opave, kde súťažili v kategó-
rii junior-zmiešaný a obsadili 4., 5. a 6. miesto. Vo febru-
ári pokračovali vo Svitávke (7.2.2026), kde sa predstavili v 
troch kategóriách. Najväčší úspech zaznamenali v kategórii 
junior-zmiešaný, v ktorej získali 1. miesto. V  kat. junior-
-chlapci obsadili 5. a 6. miesto. V kat. junior-dievčatá ob-
sadili 5. miesto. O týždeň neskôr sa v Raškoviciach dosiah-
lo viacero pekných umiestnení – vyzdvihnúť musíme najmä 
2. miesto v kategórii junior- dievčatá a 2. miesto v kategórii 
junior-zmiešaný. Tejto súťaže sa zúčastnili aj najstarší žiaci, 
ktorí obsadili 9. miesto. V kat. junior-chlapci dosiahli 5. a 
6. miesto. Jedno 5. miesto sme získali aj v kat. junior-zmie-
šaný. V Ostrave (21.2.2026) sa pekne zapísali naši juniori-
-chlapci‚ ktorí získali 3. miesto. V kategórii junior-zmie-
šaný vybojovali 2. miesto. Posledné kolo, ktorého sme sa 
zúčastnili na jar, sa konalo v Žiline (21.3.2026) –  jedinej 
zastávke ZHK na Slovensku. Tu juniori-chlapci obsadili 3. 
a 6. miesto a v kategórii junior-zmiešaný získali 9. miesto.

Sezóna 2025 a začiatok roka 2026 boli pre DHZ Hra-
novnica bohaté na výsledky, zážitky aj spoločné chvíle. 
Všetkým súťažiacim patrí veľká vďaka za ich nasadenie, 
poctivý tréning a reprezentáciu DHZ aj obce Hranovnica.

Zároveň by sme Vás radi pozvali na súťaže, ktoré bude-
me v tomto roku organizovať:

13.6.2026 (sobota) – Nočná hasičská súťaž a  Detský 
železný hasič

1.8.2026 (sobota) – Podtatranská hasičská liga a súťaž 
mladých hasičov v požiarnom útoku s vodou

2.8.2026 (nedeľa) – Súťaž prípravky a 5-členných 
družstiev mladých hasičov.

K. Juráčková
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